

ЦРНОГОРАЦ

НЕДЕЉНИ ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

БРОЈ 27.

На Цетињу у Суботу 8. Јулија (18. Српња) 1872.

ГОДИНА II.

ЦРНОГОРАЦ, излази један пут недељом. Стаје за ЦРНУ ГОРУ и АУСТРО-УГАРСКУ год. ф. 6; по г. 3; четврт г. ф. 1. 50. и. За СРБИЈУ год. ф. 7; по г. ф. 3. 50. и.; четврт ф. 1. 75. и. За све друге земље год. ф. 8.; по г. ф. 4.; четврт г. ф. 2. За оглаше плаћа се за ред 5 новчића. Дописи, предплата и све наручбене пиљу се уредништву на Цетиње преко г. Петра Рамачановића у Котору.

НА ШТО СМЈЕРАЈУ МАЂАРИ.

(Од једног Србина у Угарској.)

Четири и по милиона Мађара, који се живе у угарској држави, која скуна броји на петнајест милиона становника, другијех народности, начинише се господарима у Угарској. Они постадоше господарима над тијем другијем народностима: над Словацама, Румњацима, Румунцима, Румунима Србима који као народи живе у овој земљи, и над Нјемцима и Чивутима, који су као насеобине или појединци расјејани по њој, — онда, кад Нјемци аустријски, после пораза на Краљев-грацу увидјеше е немогу сами господовати над цијелом државом аустријском. Они је тада подијелише на двије половине, те у једној узјахаше славенскијем народима на врат Нјемци, а у другој омет Мађари. Тако се удари клица овоме стању које сада постоји у Угарској. Немађарски народи у угарској, који до год. 1866 стајаше уз Мађаре, тражећи од Беча угарске правде, обрнуше се против Мађара од тога доба, тражећи од ових омет сваки своје правде. Мађари тога не дадоше, и из глук се изврди недовољство народности у Угарској, које се за кратко вријеме разнесе по цијелом свијету.

Данас дакле знаде већ цијела Јевропа, да су народи у Угарској незадовољни, и да је ушљод тога, тако жестока борба између народности угарскијех и Мађара.

И дјеца већ данас знају, да држава једна исто као и једна приватна задруга, само онда може напредовати и цветати, ако у њој влада слога и споразум у свему, а мора пропадати, ако нема задовољства, ако један дере на једну други на другу страну. Са свијем је дакле на мјесту, ако би који пријатељ угарске државе мора?

ПОДЛИСТАК.

СРЕЋА И НОВАЦ.

V.

ПРОМЈЕНА ЖИВЉЕЊА. — ОНЕТ МНИНА ИДЕЈА.

(Наставак.)

Дуго је тражила по њеној собици каково сигурно мјесто, ће би могла да остави хартије, — јер, она и не сумњаше, да су ту хартије, у којима је завјера вајроостраније изложена. — Она се још не бјеше рјешила какву употребу да чини од њеког проналаска на прије, него што ће се и ком повјерити, хтјела је само да се размисли њеко вријеме. Најнослије, приећи сва знања из романа, провађе, да распори једно канале и да у ову чекињу скрије завежљај, на онда брижљиво саша онај шав, да се ништа не познаје, и овако умирена пође к матери.

Међутијем, при свом њеном усљавану, тако је била брижна и расејана, да су је сви у кући читали, да јој није познато.

VI.

КАКО КОЈИ.

Зима бијаше наступила, зелене холандске шваде изчезле под леденијем покровом, пловидба уступила тоциљању и Олимпи ван Лимден могаше виђети чудновате сцијене, цијелог једног народа, који живи и ходи по леду, као и по цврлој земљи. У онај мах, кад наступе мразевни, преображај је тако могао, да Холандија, за један часак, изгледа као да је изгубила своју

заптао: на што се неодољне узроци тијех зађевица, са којих угарска држава страдали мора?

То смо и ми више пута казали, али ма колико говорили, мађарско ухо неће тога да чује, јер је ухо охоло човјека. Што немађарски народи у Угарској траже, то је тако мало, да би Мађари врло лако могли дати, а да им се ипак не наруши господарство над тијем народностима. Захтјева се од Мађара, да даду таке законе земљи, којијем ће се ујемити пародна особност (индивидуалност) сваког од њих, без повреде државне цјелине, што га они веле: интегритет. Захтјева се, да ти закони ујехче у јавном животу државном језик сваког оног народа који у тој држави живи, што је сасма лако учинити; тражи се, да се из земаљске благајне, у коју сви народи једнако прилажу, да је сразмјерам дио на просветне цијели сваког од њих. Нико пак не тражи да се на основу старих повластица, крвљу народном стеченијех, те по томе цуповакијех и данас, образују у угарској народности засебне државице, као што то потварају мађарски органи, кад сузбијају праведне захтјева немађарскијех народа. Лако би дакле било Мађарима задовољити те друге народе кад би хтјели, а да омет, као што рекосмо, они буду поглавари у држави.

Али они то неће да учине, јер пису вољни задовољити се са улогом, коју им је природа одредила као маленом народу, који још уз то, нема ниђе себи сродног брата по крви, на ког би се могао ослонити, у случају какве бијесе. која би могла нанн нанн. Мађари би хтјели да играју улогу великијех народа, па како сад пијесу велики, они мисле да ће силом моћи постати велики. Они неће да задовоље немађарске народе за то, што би им у томе случају морали створити јемства да се они развијају у својој

обичну живост. Али за кратко вријеме сви се послови омет наставе, само што умјесто лађа, пропаде саопице и потковане цицеле. Холандези су познати као највјештији тоциљачи у свијету и нико се није кадар с њима надметати у брзини, кад једном они обују њихове потковане цицеле и, као стрјела, полете преко оне ледене површине, која је глатка као огледало и на којој се једва познаје траг, ће они проћу.

Олимпи се чуњаше да сања, гледајући газдарице, трговкиње на и сав свијет, са каквом брзином прелечу онај велики простор леда. Она не могаше да се поврати од чуда, кад виђе малог Лудовика, који једва по соби ходаше, ће покушава да се тоциља са његовијем братом Класом. Једно вече изјави она жељу, да би хтјела такође да се тоциља. Андреја, који се ту десп, не мога се уздржати, да не слоине раменима. Између осталих негативнијех врљана, млади Холандез приписиваше својој рођаци и невјештину.

Није нужна, дјете моје, одговори Кече ван Лимден. За нас, који смо од дјетињства навикнути на тоциљање, то није пита, а осим тога мржњом је, да знамо, због наших домаћије послова; али за тебе, која си сасвијем другчије одгојена, било би то врло трудно, па и опасно, а није ти ни од какве потребе.

— Шта, стрина! новика Олимпи жпео, зар не ћете, да вам покажем, како ћети, тако и зими, у вашим домаћијем пословима? Досад сте ми допуштали, свуд да вас пратим и казали сте ми неколико пута да сам вам била од помоћи! А сад хоћете да ме одбијете зато што је настала зима. Зар ме још држите за рамаљено

народности. То је пак противно њиховој споменутој тежњи. Они би хтјели бити велики народ. Из тако малог квасца, као што је мађарски народ, нема изгледа да се може постићи оно што они желе, и кад би било јамства, да од јако никад више неће бити никаквијех ратова. Јер они су мањи од Славена који су их опасали са свију страна, те би се по простом закону атракције, морали изгубити у већем снажнијем живљу, које их опасује. Наравно, у том случају, кад би био вјешити какав мир, а сви народи у посједу само својих човјечанскијех и народностијех права, Славени би били јачи од Мађара, да их по том физичном закону, у себе унију без икаквог насиља. Просто да речемо, Мађари неће да су оно што у ствари јесу, мали народ, него хоће да буду оно што пису, велики народ. То пак по нашем мњењу никада неће бити, нити може да буде.

Могуће је, да има међу њима и таквијех, који се боје да не угине мађарско племе само од себе, и да за то потпомажу намјере онијех својијех земљака, који теже за величином мађарског народа. Они би се могли сматрати као прави родољуби и њихове тежње погичу из чиста родољубља. Али се у својијем назорима, како им ваља одржати и сачувати своју народност од пропасти, слажу у начину са свијем за онијем, који се могу назвати фантастама, те с њима заједно, — у лијепој намјери са њихова гледишта — ради баш о пропасти свога сопственог народа, јер иду путем непријатељства по остале народе, који с њима заједнички живе, и које тијем начином на непријатељство према себи покрећу, чему пошљедице неће изостати.

Мађарско племе неби се прелило у другу народност коју тада, кад би се у Угарској уре-

дијете, као што сам била кад сам дошла, или за помодну лутку, која ништа друго не зна, него да облачи нове хаљине.

Овако говорећи бјеше се љевојка закардила и очи јој се панулиле суза. Имала је на себи проску холандску хаљину, тамне боје, која јој врло лијепо дошловоше, јер издаваше свежу боју њена лица, која јој долазаше од пословног и правилног животога, који провођаше од њеког времена.

На ове ријечи Андреја подиже очи и право погледа своју рођаку. Прва пут помисли, да и у овој лијепој главици може бити мјеста за озбиљнијем идејама.

Олимпи, оназивши да је предмет назње, јако попрвене, што је издаде још лепшом.

— Нека буде како ти хоћеш, дјете моје, одговори Кече, побјеђена љубавијем прекором своје сиповице. Ако будеш доста вјешта, да се узможеш тоциљати, бићеш ми од велике помоћи, тим прије, што ове године имамо доста посла. Твој рођак Клас, који је вјешт и обазрив љетити, нека пође сјутра с тобом, на ћемо виђети како ћеш подијети то испушење.

— Ако допустите, мајко, рече Андреа послјије малог узгезања, ја ћу ићи с мојом рођаком. Клас би могао, у најбољој намјери учинити какву погрешку. Он је научно да овђе сав свијет иде по води, као и по сухој земљи, па бојим се, неће умјети водити чељаде, које није навикнуто на тоциљање.

На ову новуду Олимпи још већма попрвени, а господар Сандер рече набушено своје сину:

Гледај га нека! Он неће учети! А ти



